

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oraă 6 cr.,
a treia-oraă 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În București

primește abonamente Ioan Bianu, profesor, București,
Calea Victoriei nr. 135.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscrise nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Abonament lunar

pentru Iunie st. v.

— cu prețurile din capul foii —
invită

Administrațiunea ziarului „TRIBUNA“.

Triumful dela Mișcolț.

Pentru guvernării actuali ai statului unguresc Otto Herman a creat o situațiune penibilă. Demonstrațiunea dela Mișcolț n'a fost mai puțin penibilă pentru aspirații la succesiunea în guvern după guvernării actuali.

„Pester Lloyd“ a dat în numele guvernării; „Pesti Napló“ în numele aspirațiilor la succesiunea în guvern, expresiune situațiunii penibile creată de Otto Herman.

Și au oare-care cuvânt atât cei de sub steagul „Pester Lloyd“, cât și cei de sub steagul „Pesti Napló“ să fie năcăjiți.

Prea s'a pripit teribilul de independentist cu aruncarea bombei revoluționare. Atât după unii cât și după ceilalți, principiul revoluțiunii nu trebuia așat așa în grabă. Mai trebuia înțeles puțin cu rezervă. Mai trebuia operat cu ferință de lealitate aruncată în ochii nepricepuților și numai în cazul extrem dată cartea din urmă pe față.

Pentru oameni sanguinici însă e greu a sta în rezervă. Mai ales dacă sunt îmbătați de șovinism într-o măsură, încât să-i facă să uite că mai există și alți oameni afară de Maghiari pe lumea ungurescă și să creadă că ei sunt cei mai puternici pe toată fața pământului.

Dar' pe cât de indignate apar cele două ziare, „Egyetértés“ se bucură de triumful dela Mișcolț. Otto Herman a desfășurat acolo înaintea alegătorilor maghiari principiul revoluțiunii și a învins. El fu ales deputat față cu un candidat de al guvernului unguresc.

„Egyetértés“ saltă de bucurie, că au triumfat principiile independentiștilor la Mișcolț, unde încă cu ocaziunea alegerilor generale mai din urmă credincioșii transacțiunii dela 1867 erau în majoritate. În triumful acesta menționatul ziar vede, că principiul independentei ocupă din zi în zi teren mai mult în țeară.

Ear' ce va să zică independentiștii când o pronunță cei din stânga extremă am văzut în numărul nostru de Duminecă.

Dacă am băgat bine de seamă însă, cu toată indignațiunea lui „Pester Lloyd“, guvernul unguresc nu e tocmai așa de supărat, precum s'ar pără că este. Căci dacă cu un ochiu versă lacrimi, cu celalalt în „Pesti Hirlop“ pare-că s'ar vedea după a surdă.

N'are deci să se miște procurorul pentru cele întâmplări la Mișcolț, fiindcă nici în ochii guvernului independentiștii nu sînt așa de răi, precum ar pată crede cineva. Din contră, în „Pesti Hirlop“ li-se dă certificat de conduită bună, fiindcă spriginesc pe guvern, în politica sa bisericească. Așa nu sînt, nu pot fi oameni răi.

În cele din urmă poate că independentiștii vorbesc și scriu chiar din inima guvernării de astăzi. Numai că acestora nu le dă încă mâna să facă cauză comună cu aceia. Este prea inoportun de a deschide ochii celor dela Viena și din cealaltă Europă înainte de vreme.

Indignațiunea din „Pester Lloyd“ din cauza manifestațiunii dela Mișcolț, e așadar' foarte probabil, că este numai o apucătură farisească a guvernului. Dacă guvernul ar fi în adevăr indignat de cele-ce s'au întâmplat la Mișcolț, când eu alegerea lui Otto Herman, nu se indigna numai în „Pester Lloyd“, care se cetește în Europa, ci în toate organele câte li stau la dispozițiune și chiar și în acelea, care sînt cetite numai de șovinisti maghiari.

Fie însă cum va fi, triumful dela Mișcolț își are și pentru noi Români partea sa interesantă.

Avem cu un motiv pipăit mai mult de a ne întări în convingerile noastre despre aceea, că unde au de gând să ne ducă compatrioții maghiari cu măiestria politică. Ei repetă aproape fără deosebire toate cele dela 1848—1849. Nu cu celeritatea de atunci, ci într'un pas mai domol mină și împing lucrurile spre același scop și spre aceeași țintă.

Dacă politicii Maghiarilor desprețesc sancțiunea pragmatică și dacă degradează și uniunea personală la o eventualitate, sigur că merg la 14 Aprilie 1849, adică la a doua detronare. Mînați de șovinism merg, nu stîmto-rați; mînați de grandomania, care la 1848 i-a încurcat în războiu civil, și i-a făcut să se răsvrătească contra puterii legale, contra Coroanei.

Față cu astfel de lucruri Români trebuie să ne stee deloc nepăsători. Să nu le considere ca pe unele care privesc numai pe Maghiari. Ele ne pot împinge patria în niște evenimente, care să ne apuce ca un vîrtej pe toți câți ne numim fiii aceleiași patrii.

Precursorii astorfel de evenimente îi avem în improcusările și întemnițările continue.

Deci noi Români n'avem să ne indignăm pentru triumful dela Mișcolț. Noi avem să mulțumim lui Otto Herman și conșoților lui de principii, că ne advertisează din vreme și ne atrage atențiunea asupra îndatoririlor noastre politice.

Noi Români să ne încordăm îndoit puterile, șovinismului maghiar să-i punem stavile puternice ca să-l țîmțurim și să-l aducem la o stare normală.

Fiii patriei să nu mai fie jigniți în desvoltarea și prosperarea lor de fanfaronadele unor smintiți, care cred că numai ei sînt în patrie, numai ei reprezintă patria și că tot ce e afară de ei sînt numai obiecte de exploatare în favorul comodității lor.

Convocarea conferenței naționale.

Precum aflăm din parte comitetului central al partidului național va convoca conferența delegaților alegătorilor români la Sibiu pe zilele, 9 10 și 11 Iulie st. n. (27, 28 și 29 Iunie v.).

Presa străinătății despre darea în judecată a Memorandului. „La Patrie“ din București primește din Anvers cu data 9 Iunie n. următoarea telegramă:

În primul seu de astăzi „L'Independance Belge“ se ocupă cu procesul contra comitetului partidului național român din Transilvania și zice că guvernul maghiar vrea să provoace turburări în Transilvania pentru a pute sugruma (étrangler) cu atât mai ușor pe Români. Marele jurnal belgian califică purtarea guvernului de nepolitică și crudă.

Darea în judecată

MEMORANDULUI.

DI Dr. Gavril Tripon, avocat în Bistrița și membru în comitetul central al partidului național ne trimite următoarea scrisoare, care o publicăm întocmai:

Bistrița, 8 Iunie n. 1893.

Onorată Redacțiune!

După-ce ved că toți membrii din comitetul partidului și-au dat publicității fasiunile și isprăvile făcute înaintea judecătorilor instructori: vîrșe și pentru a publica următorul extras din cuvintele mele. Am fost ascultat în Sămbăta Rusaliilor.

Înainte de toate accentuez că mie nu mi-s'au pus întrebările ad personam, că ce am făcut eu, și ce nu am făcut, ci simpla

mente am primit provocarea să mă declar cu privire la compunerea, tipărirea și împărțirea Memorandului Românilor! Cine a făcut Memorandul?

Eu am cerut să fiu ascultat în limba română și protocolul să fie condus tot în aceeași limbă; dar' mi-s'a refuzat, întocmai ca domnul Daniil Lica, care a fost ascultat înaintea mea.

Referitor la meritul cauzei, eu am dictat la protocol următoarele:

Memorandul român nu este operă isvorită din inițiativa comitetului central de 25, ci este și va fi totdeauna a poporului român întreg din Ungaria și Transilvania.

Eată dovezile:

Înainte de conferența cea mare din Sibiu, unde s'a hotărît compunerea, tipărirea și așternerea Memorandului român, s'au ținut în toată țeara în cercurile electorale conferențe prin comitate. Așa și în comitatul nostru! În conferențele cercuale s'au luat următoarele unanime concluze:

1. Să trimită fiecare cerc electoral câte 2—4 delegați la Sibiu pentru conferența cea mare.

Acești delegați apoi au să se țină acolo de următoarele dorințe și voințe ale poporului român:

2. Programul politic stabilit și compus în 1881 să se susțină intact și întreg și mai departe.

3. Pe baza acestuia și potrivit cu acesta să se compună și aștearnă fără a amîna un Memorand la Înalțul Tron și să se publice totodată spre orientarea tuturor!

4. Față cu alegerile dietale iminente, poporul român să rămână în rezistență pasivă!

Astfel au hotărît alegătorii și poporul român din cercurile electorale, și astfel au hotărît și conferența delegaților ținută în Sibiu la 20—21 Februarie 1892, care au ales și comitetul de 25, impunându-i executarea acestor concluze.

Adaug spre orientare: cercurile electorale: Bistrița și Năsăud au ales de delegați pe domni Gavril Manu (repsatul), Dr. D. Ciuta, advocați în Bistrița, Mihail Făgărășan, protopop în Tăure; Gherasim Domide, Lazar Avram și Simion Monda, toți preoți; cel din urmă protopop. Eu am primit mandat din cercul Ilenzii-Mari, la conferența mai multor cercuri ținută în Dej, în Ianuarie 1892.

Accentuez că concluzele cercurilor electorale s'au luat unanim și în conferența delegaților din Sibiu.

Toți au susținut programul politic din 1881; pasivitatea și așternerea și publicarea Memorandului. Diferență de păreri s'a ivit

A. Numele fînit în u.

Acum trec la numele de chemare de familie, de supranume etc., care se fînesc în u. Corsen le-a cules toate din inscripțiuni, dar' eu mi-am dat truda, ca să le înșir după A. B. C., ca astfel să dau un material mai ușor de combinat. Numerii între paranteze înseamnă pagina din tomul II. al lui Corsen. Predomnirea lui u în limba etruscă și predominarea lui u în limba românească asemenea formează un punct de mare însemnătate pentru legătura noastră originală cu Etruscii, pentru aceasta să-l desvolt mai pe larg.

A.

La Achu (90) Li Vipi Velu Athu (81) Acilu Lucumu (117) Aruth Acilu și Ath Acilu (117) Autu Vipti (173) Arnziu Slathe (173) C Senti Achu (217) Lth. Cencna Afu (236) Alpanu (320) Vl. Velu Athu (321) Ar. Anani Athu (321) Avinu (324 și 922) Arnziu Slathe Latin (358) A. Veitnes Anthiatu (439) Apucu (938).

C.

Salie Carcu (74) Ar Tutma Claniu (89, 142) Aule Ceisu Fulu (117, 236) Vl. Cescu (117) Lathithe Crettu (126) Ar Tlesna Cencu (91, 142) Vl. Tlesna Cecu (91, 142) A. Ceicna Caspu (143, 235) Cumeru (95) Velus Estus Cerinu (213) Ls. Caspu (235) Certu Flesnas (321) Vl. Ane Crisu (321) Lathni Zivas Cerichu (321) Art Velsi Cencu (322) Vl. Crapilu Aule Caprilu și Ath. Cra-

numai pe lîngă întrebarea: Când să se aștearnă Memorandul la Înalțul Tron?

Minoritatea delegaților a fost de părerea, că: acum nu e încă timpul oportun a-l așterne. Trebuie așteptat încă

Majoritatea delegaților însă e fost de părerea: să se aștearnă Memorandul după compunere la moment, cam din motivele următoare:

1. Poporul român nu duce și nu vrea să ducă luptă și politică vicleană și ascunsă; după timpuri suspecte nu venează și nu pîndește.

Apoi poporul român, vecinic credincios Tronului și patriei, avînd de veacuri, și mai ales chiar astăzi gravaminele și suferințele sale în viața publică a țerii, în care este redus și aprefiat aproape la nimica; își ține de datorință a fi sincer față cu puterile statului, și se crede și de îndreptățit pe baza constituțiunii, ca popor însemnat în patrie, prestător de orație și purtător de greutăți, a aduce chiar și acum gravaminele și dorințele sale pe calea petiționării la cunoștința Înalței Coroane, a puterilor statului nostru, și prin publicare și tipărire, a face cunoscută poziția și dorința tuturor Românilor, câți numai se ocupă cu trebile publice; ca să li-se deo ocaziune întru a ușura poziția și a promova cauza Românilor apăsați pe nedrept!

Însemn, că în conferența delegaților au luat solidaritatea și aceea, care au votat pentru așternerea maitărziei! Așadar cu drept cuvînt trebuie considerat Memorandul, ca operă a poporului român întreg! Dovadă, că Memorandul e al poporului, e și aceea, că aproape 300 de inși s'au alăturat la comitetul de 25, cu ocaziunea așternerii Memorandului, — apoi declarațiunile de aderență.

În conferența din Sibiu 20—21 Ian. 1892 am luat și eu parte, unde am pledat potrivit mandatului primit dela cerc, cu confratele Dr. T Mihali din Dej și alți conșoți, pentru așternerea momentană a Memorandului.

Tot în acea conferență am fost ales membru și în comitetul de 25. Ear' ca membru în acest comitet, nu m'am subtras nici prin gând dela împlinirea datorințelor ce-mi impunea această poziție!

Dar' în Memorand și în cuprinsul lui nu este nici o penalitate, căci: 1. Acest Memorand este numai un extras, (așa zicînd din „Memorialul“ politic din 1881, care și el a fost compus, tipărit și distribuit în țeara întregă și în Europa, în limba română, germană, maghiară și franceză, și reprezentă vederile și dorințele unui popor și partid din patrie, ceea-ce după constituție,

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Anacreontice.

Un an, făr' o săptămână,
De când am legat la via,
Și dînd mâna c'o Română,
Am legat și prietenie.

Azi, vrînd să-i aduc aminte
De-acea zi, de-acei cîs sfînt,
Îmi trec pe dinainte.
Și îmi zise greu cuvînt.

Las', am zis, te faci uitată,
Nu-i mult pîn' țî-i veni n ori,
Via știu că-i bin' legată
Și de două, de trei-ori...

Să-i spun atunci verde n față,
De ce prieten ne-am legat
Și să-i zic: mîndro, te nvață,
Să legi prieteșug curat.

Știu că-i tinără... n'a crede,
Dar' la toamnă să-i arăt...
Doar' va crede ce se vede,
Că i-s prieteau curat.

Vină toamna, dar' să vină,
Vin s'aducă mult și bun,
Să-mi iau popă mărturie,
Ear' la altul mă cunun.

Pîn' atunci cu cea Română
Vom lega via împreună,
Și din nou vom prinde mîna,
Dar' ne om da gură arvună.

Bochia, 26 Maiu v. 1893.

Gavril Bodnariu.

Nume etrusce ce se fînesc în u.*

Etruscii au schimbat numele eroilor și zeilor greci după natura limbii etrusce.

Numele aceste etrusce toate sînt culese din inscripțiuni etrusce, și aceste ne arată, că Etruscii mai în tot locul au schimbat pe o în u, ear' schimbarea aceasta e dovadă, că în limba etruscă, u a predominat.

Latinii au primit numele aceste grecești fînite în ou, acuși cu terminarea sau sufixul ou, acuși au aruncat pe n și a rămas o; pînă-ce Etruscii pe o l-au strămutat în un, asemenea pe or în ur, și une-ori au aruncat pe n și pe r, și au format numele în u; ba și alte vocale din mijlocul numelui le-a strămutat în u.

Pentru deosebire mai ușoară, numele etrusce se înșiră înainte și se tipăresc cu litere mai mari: Aplun și Aplu și Apulu, Apollon. Ataiun, Aktaion. Achmemrun și

* În „Familia“ anul 1892, nr. 30 și următorii am arătat sistemul de formare a numelor de chemare (azi de botez) de familie și de supranume la Etruscii. Pentru ext nsinea materialului, cer loc în foia „Tribunei“.

Marienscu.

Achenenrun, Agamemnon. Atunis, Adonis. Artumes, Artemis. Aemphetru, Aemphitron. Charun și Charu, Charon. Cerun, Gerion. Castur și Castru, Kastor. Cuclu, Kyklops. Clutumustha, Clutmsta, Clutumita, Klytemnestra. Curtune, orașul latin Cordona. Easun, Eiasun, Heiasun, Iason. Velparun, Elpanor (aci s'a pus v înainte), Ectur, Hektor. Eaturpa, Euterpe. Etule, Aitolos. Eupurias, Euporias, Ephesiu, Ephesios. Ichsiun, Ixion. Kukne, Kyklos. Lam tun, Laomedon. Letun la Latini Leto, Lato, Latona. Memrun, Memron, Mlitun, Meliton. Nestur Nestor, Phuinis, Phönix. Philutis, Philotis. Phulnice, Polinikes. Pulutuke, Pultuke, Peeltuke, Polydeykes. Phupa, Phobe. Prumathe, Promotheos. Patrukles, Patroklos, Puthnice, Pytonikos, Puina Poenus (poporul pun.) Pupa (orașul etrusc) Rutapis, Rodopis. Rupuhius, Rupaiois. Stenule, Sthenelos, Tlamunus, Tolamionos. Uthave, la Osci Uhtavis, la Latini Octavius, Upriani, Hxperion Usil, Eos, lat. Aurora. Utur și la Umbri auctor. Urusthe, Ursthe, Orestos. Utuze, Uthuste, Uthuze, Uthste, e Odysseios. Ulis, Ulizes. Zetun, Zetes, Ziumithe, Diomedes.*

* Deși s'ar pută face mai multe observațiuni, trag atențiunea numai Aemphetr, formă cum din Demetrios la noi s'a făcut: Medru, Miru. apoi la Ziumithe, unde dio încă în veacuri întinatec s'a schimbat în ziu.

trebuie să fie și este permis. 2. Memorandul din cestiune, propriamente este petițiunea...

Căci: ce s'a insinuat odată ca script, la cutare autoritate a țării, ori la guvern, parlament, Maiestate: din clipa predării, nu mai este lucru secret. Ergo se poate chiar și publica! E lucru ca totul legal!

Însă în cazul nostru tipărirea, publicarea și împărțirea Memorandului nu are numai atributul libertății și legalității: ci caracterul abnegațiunii, al poporului român chiar și în ținuta sa politică!

Este multă lealitate în așternerea și publicarea Memorandului, căci unui popor leal nu-i este permis a avea aspirațiuni și pretențiuni necunoscute și ascunse, ci trebuie să fie cu el în clar atât adversarii...

Abnegațiunea și jertfire de sine încă cuprinde așternerea și publicarea Memorandului român! Căci poporul român nu a întreprins nici o acțiune politică, care să nu fi fost luată în goană aspră din partea guvernelor patriei!

Și să se creadă cineva că poporul român din cercurile electorale, apoi conferența delegaților și comitetul de 25, ales atunci nu s'au răfuit și împăcat înainte cu gândul, că va trebui eventual să suspoarte prigonirile posibile amare din partea adversarilor politici!

Și totuși, poporul, conferența și comitetul au hotărât compunerea și așternerea și publicarea Memorandului, și au executat-o, pentru-că un popor de milioane de suflete, și conștiință, nu poate tăce, când apăsător este pe toate terenurile; apoi poporul nostru, aci trebuie să se facă cunoscut și aci să se valideze în patria aceasta, al cărei pământ și el îl lucră, ca ori-și-cine altul; a cărei mărire și putere și el o constituie prin brațele și vitejia sa, și a cărei îmbogățire și el o promovează pe calea dărilor din sudoarea feții lui, deși față cu acestea jertfe, nu e împărțit într-o nimică!

Comitetul a compus, publicat și așternut Memorandul din cestiune, convins că face un serviciu patriei comune și factorilor hotărâtori; convins, că împlinește o datorință mare și neînlăturabilă; convins, că dreptul de petiționare exercitându-l, pășeste pe cale constituțională, până când această patrie încă constituțională rămâne! Comitetul a făcut acesteia fiind convins de sfințenia dreptății, ce este pe partea Românilor; convins și de apărarea morală a judecății publice; dar mai presus de toate, având încredere în Dumnezeu, care dirige și veghializează asupra popoarelor, apoi în vitalitatea și conștiința trează a poporului român!!

Aici ajungând 'mi-a zis judele-instructor că va fi destul, să termin.

Așadar am terminat, fiind cam pe la 7 oare după amiază.

Prin urmare nu m'am declarat la următoarele:

- 1. Fost-am eu în persoană ori ba la ședința comitetului din 25—26 Martie 1892?
2. Conclucrat-am cu tipografia „Institutului de Presă” și cu personalul?
3. Este, și recunosc crima §§-lor cod. penal 171, 173, a fi cuprinsă în Memorand?
Deci, precum vedeți, trebuie să mai fiu ascultat; și cumva nu se va socoti guvernul nostru să sisteze prigonirea.

Noi dorim, să nu-l cuprindă gândul acesta.

Cu deosebită stimă Dr. Gavriil Tripon.

Adunări de protestare.

Adunarea de protestare din Beiuș.

(Raport special al „Tribunei“.)

Beiuș, 8 Iunie n. 1893.

Azi la 9 oare s'a întrunit alegătorii cercurilor Beiuș și Ceca într-o adunare de protesta în contra proiectelor de legi bisericești. La adunare au luat parte vre-o mie oameni. Preoțimea a fost reprezentată deși nu precum s'a putut aștepta, dar totuși bineșor. Președintele Vasile Ignat, avocat în Beiuș, expuse într-o vorbire foarte acomodată scopul adunării. După constituire, fiind adecă aleși de președinte tot dl Ignat, de notari Dr. Gavriil Cosma și Dimitriu Nistor, a luat cuvântul dl Dr. Gavriil Cosma, un tinăr zelos, a combătut cu argumente juridice proiectele de legi bisericești, atingând și legile kisedevurilor și a salarisării învățătorilor, demonstrând că acelea lovesc în credința și naționalitatea Românilor. De reprobate-ori a fost întrerupt prin aplauzele și aprobările publicului, dar a fost întrerupt și prin observările pretorului, care dimpreună cu sergentul gendarmilor au șezat cu ceilalți la masă, ba după-ace a fînit oratorul a luat și el cuvânt adresându-se către popor într-o limbă stricată, că și dacă ar deveni legi proiectele, acelea nu vor tăia nici în credința nici în naționalitatea Românilor, și acelea nime în Ungaria nu le atacă.

Ca înscris a luat cuvântul dl protopresbiter al Răbăganilor Ilie Moga, care cu argumente canonice a combătut proiectele de legi bisericești urmate fiind de aplauzele publicului.

A cerut apoi cuvânt preotul A. Palladi, răspunzând la întrebările și cuvântarea protopretorului afirmătoare, că nime nu atacă în Ungaria legea și naționalitatea Românilor, eu cred, zice vorbitorul, că dl fisogăbiru care se află aci între Români bine, nu ar voi să peară Români, dar voi arăta din scris ce zice alții, și provocându-se la opul și peregrinagiul lui Kosztenszki aplaudat nu numai de publicul maghiar, ei și de ministrul de interne. Fisogăbirul făcî observațiune „Az egy bolond” (acela e un nebun). Nu știu ce va zice ministrul de interne la complimentul pretorului dat celui lăudat de el. E de notat că Palladi a cetit atât ungurește cât și în limba română pasagele care decid moartea naționalităților. A accentuat că toate acestea se fac în numele poporului maghiar, care însă nu știe despre aceasta nimica, care și în urmă în conștădere cu poporul român va strivi pe aceia care împilă poporul contribuente, mai cetind câteva cuvinte din doinele populare și

cântările bisericești, care zice singure sînt destule spre a-și apăra Românii limba și religiuinea, mai atinge cum națiunea română a devenit un gard viu de către Orient, al cărui trunchiu și-a făcut mai tari rădăcini de un timp de 1800 ani decât ca aceea să le poată scoate ori Kosztenszky ori Tisza sau ori-cine. Combătînd apoi proiectele de legi bisericești pînă la rezoluțiunea ce o ceti Dr. Gavriil Cosma, și finește între aplauzele publicului. La apoi cuvântul A. Antal, protopopul Beiușului, și cu vocea lui sonoră și întrerupt de aplauzele publicului combate proiectele de sub întrebare.

După aceea protopresbiterul Moga atât din incidentul adunării cât și al zilei aniversare a încoronării propune să se trimită o adresă de aderență Monarhului, ceea-ce se premește într aplauze însuflețitoare.

Președintele disoalvă adunarea între ovățiuni și aplauze. Martorul.

Jurământ slovacesc.

Mai zilele trecute foile pedane (altfel zis și maghiare) din Budapesta stărniseră ear' furtună în contra a trei teologi slovaci din Pojon care, nu voiau să depună jurământul pe ungurește.

După „Národné Noviny” afacerea stă astfel: La 27 Maiu c. trei teologi protestanți slovaci au fost recrutați la miliție. Unul dintre ei găsind în sala de recrutare pe un corporal din același sat cu teologul, îl întreba dacă vor pute să depună jurământ în limba slovacă, căci, zise căporalul, că și el a jurat slovaceste când intrase la miliție. Nașteptau multe și vorbiri de oficeri, unul din armata comună și altul dela hovezi să primească jurământul dela teologi; la declarația acestora însă o voce se și-l depună slovaceste, amândoi oficerii versară asupra lui o găleată de înjurături: pánzslávk, hurbinásták, szamarak, isten szamarat, szamár istenéssek etc. Cu multă trudă în sfîrșit pe unul dintre teologi l-au băgat printre hovezii ce jurau ungurește, ear' ceilalți doi au fost puși să depună jurământul în limba cehă.

Cu aceasta însă — continuă „N. Noviny”, afacerea nu se isprăvesc, căci agenda teologică din Pojon a voit și ea să tragă spuza pe turta ei patriotică. Profesorii dădură peste sîrmanii teologi întocmai ca câinii flămânzi peste cianlanul, pe care-l pîndesc demult, hotărîseră incuși și a pedepsirea lor, implicând în ea și pe un al patrulea tinăr numai din cauza că luase pe față apărarea colegilor lor. Pedeapsa consistă în următoarele: Muștrare înaintea conferinței profesorilor; doi au fost lipsiți pentru tot timpul studiilor de toate beneficiile ce oferă institutul ear' doi numai pe anul curent, și anume pentru următoarele motive; 1. n'au voit să jure în limba maghiară; 2. s'au declarat mai bine a jura nemțește; 3. au jurat într-o a treia (???) Red. „Tribunei” limbă!!!

Sângele ne clocotește în vine vîzînd pe această haită tâlhărească, care mîne-poi-mare — dacă nu va primi lecție meritată — are să facă închisii și să dieteze pedepse chiar și pentru-că studențimea noastră vorbește slovaceste acasă, în odăile lor. . .

Va să zică fiindcă legea militară acordă câteva favoruri teologului, justului etc. nostru, el trebuie să-și deneghe originea sa slovacă, să devină ființa pîcătoasă, renegat? Cunoaștem noi demult logica aceasta, dar noi gândim cu totul altfel și declarăm fără drept

pe sleau, că profesorii au făcut-o numai mînați de pornirele lor bestiale; pe basa caracterului lor mișeleșc și nemernic, care îi împinge a politisa și a face hazafiság pentru scopurile butrelor lor, pe scooteala altora, fie chiar a vîieții acestora. Unii din streberism, din străduința de a străluci pe suprafață; alții din fățarnicie și joc în două lunturi spre a ascunde germanismul lor învîpăiat, se năpustesc brutal asupra studenților slavici, zîdindu-și din noroizi niște castele spaniole, în dosul cărora rînjeste astucia lor perfidă nemțească.

„Dar” stați puțin, pajtășilor! Va veni vremea că și vouă vî vom rupe masca de pe „Gesichturi”-le voastre și va trebui să eșiți la lumină în toată pehlvanie voastră. Țineți lesne că: cine șede pe două scaune, foarte multe cade jos“.

Adunări

convoca

proiectelor de lege religioare.

CONVOACARE.

Subscrișii prin aceasta convocăm pe toți alegătorii români din cercul electoral al Boroșineului, la o

ADUNARE PUBLICĂ

ce se va ține în opidul Boroșineu-Ienopolea, Duminică în 6/18 Iunie a. c., la 3 oare după amiază cu ajutorul lui Dumnezeu sub cerul liber pe piața dinaintea sf. biserici gr-or. române.

ORDINEA DE ZI:

- 1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Alegerea unui comitet național ad-hoc.
3. Discuțiune asupra proiectelor de lege: căsătorie civilă, introducerea matriculei de stat, recepțarea Ovreilor și libertatea religioare.
4. Luarea rezoluțiunilor.
5. Închiderea adunării.

Boroșineu, 20 Maiu v. 1893.

Ioan Cornea, protopopul Boroșineu; Vasile Zsiros, protopop gr-cat.; Isaia Goldis, paroch în Cermeiu; Teodor Petras, paroch în Iermata; Partenie Zaslau, paroch în Seles; Simeon Cornea, paroch în Repsig, Florian Monța, paroch în Șicula; Mihail Feier, paroch în Boroșineu; Terențiu Todorean, paroch în Șumuleșcheș; Moise Ghergor, preot în Moroda; Aviasan Țurca, preot în Bârsa; Ioan Pușcas, preot gr-cat. în Mocreia; Ioan Popoviciu, paroch în Berecheu; Atanasiu Popoviciu, paroch în Apateu; Ioan Moldovan, preot în Boroșineu; Vasile Balan, preot în Boroșineu; Alexandru Pap, preot în Bocsig; Ioan Vostinar, învîț. în Gurba; Iulian Butar, învîțător în Seles; Simeon Cornea, teolog absol. și învîțător în Repsig; Georgie Feier, avocat în Boroșineu.

CRONICĂ

Archiducele Iosif în Orșova. Primim următoarea scrisoare din Orșova cu data de 10 Iunie 1893: Archiducele Iosif a sosit la Orșova Joi, în 8 c. la 3 1/2 oare p. m. cu vaporul de pasageri „Albrecht”, avînd în suita sa pe adiutantul Séchenyi și încă un oficer înalt. La capul podului spre mal, unde a ancorat vaporul, era făcut un arc triumfal de brazi și stejari, decorat cu o mulțime de steaguri ungurești. Aci fu așteptat de către toate autoritățile locale civile și militare, precum și de un public foarte numeros; ear' pompierii formau spalirul la capul podului. La sosirea

archiducelui pe pod, fu salutat din partea protototarului comitanes Szögyényi, apoi după aceeața i-se recomandă din partea protototarului unii din șefii ofiților, precum și consului sîrbesc Vasileviciu, cu care schimbă câteva vorbe. După aceasta se sui în trăsura pusă la dispozițiune din partea consului sîrbesc și descinse în hotelul „Regele Ungariei”. Orașul era pavoasat Seara s'a făcut serenadă cu torțe și lămpioane, orașul era luminat. Cu această ocaziune protopretorul Pavlovici a bineventat pe archiducele; Reuniunea germană de cântări din loc, a executat 3 piese, 2 germane și 1 maghiară. Sub durata serenadei archiducele sta pe balcon, de unde prin salutațiunii își exprima mulțumita sa. Se mai sloboziră și fecuri bengalice, care făcîură mare efect, fiind cerul înorat. Conductul se retrase, ear' ploaia începî. În ziua următoare, Vineri, dimineața la 8 și jum. oare, archiducele însoțit de adiutantul seu și alți ofițeri, merse la câmp afară, trecînd în revistă garnisoana de hovezi din loc, care era comandată de căpitănul Pop, năsiudean. Garnisoana de aici e compusă mai toată de Români. La 10 oare s'a întors din loc, și a executat mulțumita față cu tactica observată în diferitele exerciții. La oarele 11 a primit reprezentațiune autorităților și corporațiunilor, întretîindu-se cu șefii respectivi în vorbă și punînd diferite întrebări. La prânz a învitat pe mai mulți onorațorii; între care se afla și protopopul român Mih. Popoviciu. Sămbătă dimineața la 8 oare a plecat cu trăsura, însoțit de mai mulți la baile erculane (Mehadia), unde, după-cum s'a auzit, va petrece mai multe zile. Corespondentul.

Parastas pentru George Barițiu. Ieri s'a celebrat în biserica gr-cat din loc parastatul prevăzut în dispozițiune testamentară ale fecitului George Barițiu, ca să se celebreze la șese săptămâni după moartea sa. Parastatul s'a celebrat la oarele 11 după sf. liturgie, de către părintele protopop I. V. Ruseu, asistat de domnii Arsenie Buna ca preot și Nicolae Toman ca diacon. Cântările le-a executat corul bisericii, condus de dl învîțător D. Decei, care deși abia de câteva săptămâni și-a constituit corul, a avut un progres vrednic de toată recunoștința. Pe lîngă prestațiune frumoasă ale corului, nu putem să nu amintim îndeosebi căntarea îngerească a unui student tenorist, care a executat spre mulțumirea și plăcerea publicului între unele partii solo din cântările liturgice.

Afară de această voce de o frumseță rară, corul lui Decei mai dispune și de alte puteri respectabile, între altele 2 voci puternice de basso, care toate dau garanție, că în scurtă vreme corul bisericii gr-cat., dacă va mai avîd partea, ceea-ce este foarte de dorit, de conducerea de până acum, va ajunge la prea frumoase rezultate. Din incidentul parastatului pentru marele răposat, biserica era învîțată de un public ales, în care mulți onorațorii, multe dame, însuși și reprezentanți ai poporului în tutelesul mai strîns, din partea familiei au fost de față: Ieronim Barițiu și dl și d-na N. Bontescu. „Asociațiunea transilvană” a fost reprezentată prin vicepreședintele Dr. Ilarion Pușcariu cu mai mulți membrii ai comitetului. Comitetul partidului național a fost reprezentat prin domni: Dr. I. Rațiu, Eugen Brote, D. Comșa și S. Albini. Din incidentul parastatului momentului răposatului situat în dosul bisericii a fost împodobit cu cununii și flori Ceremonia s'a terminat pe la oarele 11 1/2. Discursuri nu s'au ținut.

Manifestații în București. Foile ce ne sosesc azi din București aduc următoarea știre: Toți domniile studenți universitari s'au întrunț în palatul universității urgente, în palatul universității, Sămbătă, 29 Maiu, la oarele 8 seara, spre a lua manifestatiuni în capitală, organizarea unei manifestatiuni în capitală, în darea în judecată a membrilor partidului național român de peste mîni.

Pentru nenorocții prin exundare. Ni-se scrie din Oarda-de-jos cu data 10 Iunie n. a. c.: Miseria la culme din cauza groas-

L. Precu (323) Aul. Larthial Precui (323) Larth. Presu (324) Arnth. Cae Pestiu (387) Petru Turs (363) Pupu, Pumpu, Pumpu (559) Au. Petru Vipinal (992). Aduag aci Setre Cosca (397) și Putnice (grec. Tudovikos (414).

La Resu (88) La Rezu (88) Cae Ranazu (114) Ravnthu Vel (124) Ramthu Alsi-nei (176) Ravnthu Titi și Rufu Ravnthu (321) Ravnthu Arnthna (321) Capiu Ranazu (358) Cae Ranaza Lartius (392) Reschu (643).

G. și T.

Lth. Sopa (92) Vel Secu (101) Aule Sinu (102, 116) Vel Serturu (119, 218) Larth. Secu și Vel. Secu (118) Vl. Scatu (230) S. Svetin (287) Tar. Ls. Saeniu (358) Larth. Tar. Surtu (358). Vel Serturu Marias (359) Sutu (606) Siau (916 965) Sara cu (939) Tunei Spaspu (993) Sachu (1002) Senku (1002) Slaniu (945).

Lth. Trepu (88) Ar. Trepu (88) Larce Tusnu (114) L. Atl. Turu (109) Ath. Trepu; Lth. Trepu (118) Tlapu Lautni (123) Vel. Pumpus Turu (185 și 207) Thanicu Praufes (219) Tanachvilu Avilis (321) L. Ate Thuru Lar. Larce Thuru (321) Larce Tusnu (324, 958) Tanchvilu (519, 660) Thelu (873) Tisiu (946) Trepu (965). — Tuscu (483). Acest din urmă e atăta cât: etrusc.

U, V. și Z.

Upinu (324, 922) Uspu (758). Upfikus (938) Vl. Vipisi Velu (75) Lr. Vipi Venu (81, 322)

Lth. Velthuru (88) Ath. Vecu (90), Aulu Varcu (96) Arnth. Vecu (98) Velu Anis și Vesu Pitnas (118) Vipu (195) Lata Vecu (246) Velu Anis (321) Velu Sta (321) Vetu (321), Vecu și Lth. Vethuru și Serv Velthuru (322) L. Veratur Upha (324) Velchanu (324, 930), Lth. Velcial (651), Velsu, nume de oraș latinesc Volcium (880) Vetu Arnes (917) Vilenu (1006) Larth. Vetes Zichu (321) Au. Velscu Zuchu; Aule Zuchu, Au Zuchu (322) Vl. Zichu (971) Etr. Vl. Zicu (971) Cuinte Zicu și Aule Zicu (972).

Aceste nu sînt numele toate din inscripțiuni, unele ar fi rămas, altele le vom afla și în următoarele, dar sînt destule, pentru a arăta în limba unui popor vechiu din Italia, predominarea lui u, și fiindcă și în limba noastră u predomină, de a arăta și prin aceasta, o legătură a noastră cu Etruscii sau Tuscii, și vechitatea limbii noastre.

Până ce, le comunicăm (cu omega) în deosebi în nume de popoare și personale, și cu (omicron) în cuvinte comune) Latinii în mai puține au susținut pe on, căci pe n l-au aruncat din nominativ, — dar' acest n reapare în casurile declinațiunii, d. e. leo (leu) gen leonis, dat. leoni, acusativil leonem etc.; Cato Catonis; Naso, Nasoni; Maro, Maronem etc. Etruscii pe on l-au strămutat în un, dar' toamai așa se află și la Umbri, Osci, Sabeli (Sabini) și Volsci, on strămutat în un, din care căzînd n, a rămas u, și astfel avem isvoare din mai multe limbi

vechii din Italia, pentru a arăta domnirea și pedcinia lui u în limbă.

Până-ce în latină e pavo (mai vechiu pavon) la noi e păun, etc., deci o formă foarte veche; asemenea din ungar au făcut ungar, cum vîzîmă la început din Castor la Etrusci Castur, deci inclinarea limbii noastre pentru formele un și ur e foarte veche.

B. Etimologia unor nume personale și supra-nume familiare, etrusco.

Corsen, care în tomul I. a înșirat toate inscripțiunile etrusce, ce erau descoperite pe acel timp, în tomul al II-lea a restaurat gramatica limbii etrusce numai pe baza inscripțiunilor, și a cercat etimologia sau deducerea unor nume comparându-le cu latina și alte limbi vechi italice, precum și cu indogermanice respective indoarice.

Din acelea am cules atare număr și ordinându-le după a, b, c, le comunicăm:

Avinu (I tom, 922 pag.) La Latinii sînt formele Avius, Avianus, Avienus, Avonius, Avionius și Avidius, din a v u s, moș, bîtrîn. Avinu e în nominativ singular masculin. Avinu e fiul mamei Talina?*)

Acilu (II. p. 5) forma feminină va fi adăugîndu-se sufixul sa, Acilu-sa. Latinul e: Acilius, Acilia, din lat. acus (acu) acure. Acilu în nominativ sing. masc.

*) Observ că la Maghiari se află rădăcina av, în: avîlni, a se învechi, a îmbătrîni.

Apu (II. p. 590) facele femenin și Apusa, din o rădăcină cu latinul: Apinus și Apia, Larth Calisnis Apu. (Eu cred că Apu e atăta cât Avu, vezi la Avinu) din avus, pentru-că v trece în p, așa se află Avius și Avia. Poate fi în legătură cu opus, și atunci Apu înseamnă: lucrător. Dar' nu e lucru cutezat de a-l aduce în legătură cu românescul: apă, pentru-că numele unui popor vechiu Opisci, și anume op, prin mai mulți s'au dedus din: apa (aqua latin, căci qu trece în p, ca în quatuor, patru).

Atiu (II. 54, 559) latinește: Atius, la Sabini Attus, latinește Atta, ce înseamnă tată bătrîn, străbun, grecește atta, tată, tată bun (Români din Bănat zic: acia, cătră om mai bătrîn, la Maghiari atya înseamnă tată.)

Auliu (I. 960) Auliu Camarines, adecă: Auliu al lui Carmarinu, adecă: fiul lui Carmarinu, Arantu Avles (II. 274) lat Avilius Corsen înseamnă genitivil cu semn deasupra de s. In Avles, Avils, rădăcina asemenea e aceea din: avus.

Achu (I. 90) La Achu, La Casnial. Ear' (II. 549) feminină e Achinana, lat. Aconius și Aconius, din o rădăcină cu: acus lat. acure, acer, gr. akros, sank, akras, inte, ager, grabnic: se află și forma feminină: Achusa, adecă: muierea lui Achu.

Afu (II. 387) din Afun, a căzut n. Forma latină Afu, Afonis. Din latinele Maro (n) gen. Maronis, Maso, (n) gen. Masonis, la

Etrusci se află Maru, Masu, (II. 481) din Afun și se află numele de familie: Afunas și Afuna.

Caru (I. 887) lat. carus, iubit, plăcut. Cuceru (II. 497) din Ceres, cerus, produsător, făcîtor (de unde Ceres), sau din lat. cerus, crescut în sus, subțire, ridicat, înălțat, de unde latinește procerus, proceri, mai marii țerii, magnații, aristocrații.

Cerichu (II. 497) din o rădăcină cu cerinu.

Certu (I. 81, 321. II. 382 etc.) lat. certus, certius, din cernere, gr. krino.

Cesu (II. 22) fem. Cesa, altă formă Cesina. Lat. Cesula, Cesenus, dialectul falisc: Cesulu. Lat. încă: Caesenu, Caesellia, Cais:us, Coesius, cu ochi lucitori, lunoșii.

Crapilu, nume de familie în trei inscripțiuni (I. 322. II. 155.) Se află forme și fără u în capet: Ruofil, Usil, Aril, Armitil, Titil.

Culsu (I. 249, 382. II. 260, 271. etc.) Culsu e o zîină de lumea de jos, zîna de soarte și de moarte. Culsu e în nom. sing. fem. din Culsun, căzînd u, și e din o rădăcină cu lat oc-cul-ere, a ascunde, acoperi, astupa. Caligo lat. întunecr, gothice huljan, nemț. hullen = Hülle, din rădăcina kal, a acoperi. Culsu, zîină acoperitoare, Hel la Germani zîna lumii-de-jos. C se schimbă în h. În Culsu (după Corsen) s, e strămutat din t, = Cultiu latinește occulto. (Va urma.)

nicei exundări. Alba-Iulia și comunele din jur stau în apă. Case ruinate, copii flămânzi, mame înfratite, câmpii pustite, sementuri ruinate. Ne rugăm să binevoim să întreprindem colecta în favoarea nenorociților din Arad-de-jos, care au suferit grozav. Ofrandele ce vor încerca să binevoim a le trimite la adresa subscrisului notar. Peana nu e în stare a descrie ce ved ochii, și scriu sub impresiunea unei dureri fără păreche. Laurente Cuteanu, preot; Basiliu Hătegan, notar cerceal. — NB. Administrația „Tribunei” primește și va chita în public ofrandele incuse.

Cultura asiatică la catedră. Din Arad primim următoarele: Abia câteva zile de când căpitanul orașului Necson alias Nyary, cu rost de surugiu insultă fetițele internatului nostru. (Direcția școlii de fete a cerut satisfacție? Red. „Trib.”) Și eată al doilea cas mai grav, căci atinge morții, pe când moartea toate le împacă; și pentru-că este comia de un profesor căruia îi este incredințată cultura inimii în gimnaziul din Arad. Dl Dr. Lazar Petcu a îndurat grea soartă, și-a pierdut pe fiul Iulian, student de a 5-a clasă gimnazială. La înmormântare vin și colegii defunctului. Școlarii din clasele II și III. Aveau în mână anunțuri funebre românești, care li-s-au distribuit spre amintire. Profesorul Richter, care era cu acești școlari, înfuriat zice: „Adják ide azt a piszkot, melyet keztyüs késsel sem kell fogni. A ki Magyarországon van, az magyarul írjon és ha ezt el akarják olvasni, menjenek Dobruzzába.” („Dați încoace murdăria aceea, pe care nici cu mână mănșată nu trebuie prinsă în mână. Cine e în Ungaria, acela să scrie ungurește, car' cine vrea să cetească aceasta, să meargă în Dobrogea”). Cu aceste cuvinte strînge apoi dela băieți anunțurile și le predă unuia zicînd: „Ime, vigye haza és égesse el, meg ne tudjam hogy megártották.” („Eată, du-le acasă și le arde, nu cumva să știu că le-a ținut cineva”). La ce înșuși copiii îl iau în bătaie de joc: „Ni! — zic dinși — Richter tándr ur itt akarja mutatni hazafiságát.” („Ian caută că dl profesor Richter aici vrea să-și arete patriotismul”). Aș pute zice eată hiemismul la catedră, dar' nu o fac, ci zic vouă: Vedeți poliția și catedra la nivelul culturii ungurești? Acum înțelegem dar' că ce este cultura cu care vreți să ne civilizați, și în schimb v' putem da un sfat: Mergeți cu ea îndărăt în Asia, acolo e locul ei. Noi sântem Europeni și avem civilizațiunea noastră europeană dela care cu di-spriș primim la josițele evoluțiunii asiatică.

Din public.*)

Concurs literar. Basat pe decusul de sub nr. XXI. punctul 4 din protocolul adunării generale, comitetul central al reuniunii jnventatorilor români gr-or. din districtul consistorului aradan, propopiatele din dreapta Murășului, eserie premiul de 50 fl. v. a. pentru cea mai bună gramatică română în școala populară cu termen de concurs până la 1 Ianuarie n. 1894, pe lîngă următoarele condițiuni:

- 1. Cartea să cuprindă întreg materialul de învățămînt al școlilor populare și să deoalțe și partea stilistică cât mai complet!
- 2. Cuprinsul să nu fi vast, dar' să fie împărțit în grade concentrice și expus în stil clar și concis, scris cu ortografia academiei.
- 3. Manuscrisul să fie în trei exemplare anonime. Lîngă ele să se accludă o cuvertă sigilată și prevăzută cu un motto, care să prindă în lăuntru numele autorului.
- 4. Referitor la dreptul de proprietate, se va face acord separat între reuniune și autor.
- 5. Manuscrisul să se trimită la adresa subscrisului președinte în Arad.

Avis. Examenul cu elevii și elevele școlii primare confes. române din Șomcuta mare se va ține în 25 Iunie a. e. st. n. la care sînt invitați a participa toți iubitorii învățămîntului nostru național românesc. Șomcuta-mare, 8 Iunie 1893. Direcțiunea.

Plonie torențială. Ni-se scrie diu Chimitelnic de-Câmpie cu data de 9 Iunie 1893: Ieri în 8 Iunie cătră 7 oare seara s'a descărcat asupra Chimitelnicului, Budiului, Gavgerului etc. o ploaie torențială, ca și care nici cei mai bătrâni oameni n'au mai pomenit. În o jum. oară tot pământul, deal și vale nu se cunoșteau din apă. Cea mai mare daună s'a făcut în ierburii, care în urma ploilor de mai înainte promiteau o cositură abundantă, ear' acum toate sînt noroite, mai cu seamă pe văli. Dauna e foarte mare. Se vede că și bătrânul Medard a dat mîna cu Kostenszky. Cu singura deosebire că el n'a cruțat nici pe meltoșagoși.

Hymen. Cetim în „Voința Națională”: Anunțăm cu o deosebită plăcere că Duminică în 30 Mai, la 3 oare p. m., se va celebra, la episcopia din Buzău, căsătoria religioasă a amicului nostru dl G. D. Pallade cu d-soara Sofia Leon Leonida. Serviciul divin va fi oficiat de P. S. Sa episcopul Partenie al Dunării-de-jos. Trimitem viitorilor soți toate urările noastre de fericire.

Dela societatea presei. „Timpul” scrie: Ieri s'au încheiat socotile s'erbărilor date de societatea presei în Cismigiu. Beneficiul net este 17.000 franci.

Știri școlare. Foile din România scriu că ministrul cultelor a luat deciziunea să dozeze toate școlile sătești cu portretele M. L. regele Carol și principele Ferdinand.

Teatru la Iași. Consiliul comunal din Iași, în ședința sa de Joi, a decis ca noul teatru ce urmează a se clădi să conțină o miie de locuri și să poarte numele de „Teatru-național în Iași”.

Ultimele inundațiuni din România. Foile din București scriu: Tutova și Pereschivu au debordat inundând un mare număr de sate. Bêrladul chiar e în pericol. — În Roman peste două mi locuitorii sînt rămași fără adăpost. Din ordinul ministrului de interne s'a pus la dispoziția prefectului trupele pentru a veni în ajutorul inundaților. — Apele Siretului au început să scadă. Dela Movilă ruptă până la Ștefănești recoltele s'at cu deșvîrsire înecate. Ploile continuă. La Galați Siretul debordând din nou a înecat satele

Branîștea, Piscu și Independența. — Apele Sucevei și Moldovei au crescut foarte mult. Comunitatea între România și Bucovina e întreruptă. Podul dintre Suceava și Ițeni, construit de mai bine de 100 ani, a fost rupt. O parte din Ițeni e inundată. Podul peste Moldova asemenea a fost rupt de apă. Comunitatea între Broșteni și Fălticeni asemenea e întreruptă. — În județul Botoșani calea ferată între Leorda—Dorohoiu este ruptă. — În județul Dorohoiu apele Jijiei și ale Bahuluiului s'au revărsat inundând o parte a orașului Dorohoiu. — În județul Neamțu apele Moldovei au rupt podurile dela Mălini și Dumbravița. — În județul Bacău comunitatea între Tîrgul-Ocna, Moinești și Adjud e întreruptă. Podurile au fost luate de apă.

Lungimea metrulei prototip. Se știe că lungimea metrulei prototip nu poate fi obținută exact decât prin comparație directă cu proba prețiosă conservată în pavilionul din Breteni, la biroul internațional al metrulei. În urma mai multor cercetări făcute în acest stabiliment de cătră domnul Michelson, fisician din Chicago, s'a descoperit rezultatul că numărul lungimilor undelor pentru lumina roșie a cadmului, asupra lungimii unui metru este exact cu 1,550 000 la o jum. milion parte dintr'un milimetru. Această determinare va pune deci între mîinile fisicianilor mijlocul de a regăsi exact în ori-ce timp, lungimea metrulei prototip.

Bibliografie.

În editura librăriei Nicolae I. Ciurcu din Brașov a apărut: „Carte de ceire” pentru cl. III. gimnazială, reală și pentru școlile superioare de fete. De Virgil Onițiu, profesor.

În tipografia „Aurora” din Gherla va apăre în curînd de sub tipar un op intitulat „Monica”, tradus din limba franceză de Salba.

A apărut: „Incercări în vocalismul limbii române”, de Alexie Viciu, profesor. Blaj, 1893. Tipografia seminarului gr-cat. Prețul 25 cr.

A apărut în editura librăriei C. Sfetea în București: „Lumea de azi”, roman de aventuri de Grigore Măruntăeanu.

A apărut: „Legea de pensiuie învățătorească. Tradusă și explicată de Blasiu Codreanu, învățător român în Aradul-nou (Uj-Arad). Arad, 1893. „Tipografia diecesană”.

A apărut: „Epistola către Diognet. Traducere de I. V. Pașcan, catechet la școala de copile și de băieți în strada Transilvaniei din Cernăuți. Cernăuți, 1893. Tipografia concesiionată Arch. Silvestru Morariu-Andrievicei. Editura societății cantonale „Lumina”.

A apărut: „Asociațiunea pentru sprijinirea învățăcelilor și sodalilor români din Brașov”. Informațiuni, de N. P. Petrescu, președintele Asociațiunii. Brașov, tipografia A. Murășianu.

Protocolul adunării generale a treia a „Reuniunii învățătorilor români gr-or. din diecesa Aradului, districtul din dreapta Murășului, ținută în Arad la 13 și 14 Aprilie n. 1893. Editura Reuniunii. Arad, 1893. Tipografia diecesană.

A apărut: „Marșul „Caritatea pentru două piane cu opt mîni”, de C. M. Cordoneanu. Acest marș este scris expres într'un stil ușor pentru elevii de prin institutelle private, pentru festivități școlare, ca examenul etc.

Recomandăm domnilor profesori de musică și direcțiunilor școlilor private această compozițiune de un bun efect.

Se află de vînzare la toate magazinele de musică din București cu prețul de 5.20 lei.

A apărut în București: Ioan Amos Comenius: „Didactica Magna”, tradusă și însoțită de o precuvențare și introducere de Dr. Petru Garboviceanu, profesor. Prețul 3 lei.

Este opera monumentală a unui mare pedagog, tradusă de un bărbat de școală competent. O recomandăm cu căldură cărturarilor nostri.

Operatiile efectuate în 25 Maiu v. 1893

Table with 2 columns: Hectars, Price per hectare. Includes entries for H. Fulga lui M. Vechsler, H. Hirsch, etc.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Table with 2 columns: Product, Price. Includes Sem. de trif., Oule de rap., etc.

Cursul pieței din Sibiu.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Hărtie-monetă română, Lire turcești, etc.

Bursa de Budapesta.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Renta de aur ung., Bonari rurale ung., etc.

Bursa de Viena.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Renta de aur ung., Bonari rurale ung., etc.

Bursa de București.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Renta rom. per 1875, Oblig. de stat. C. F. R., etc.

Prețul mărfurilor

Table with 2 columns: Location, Price. Includes Piața din Brașov, Piața din Făgăraș, etc.

Sosiți în Sibiu.

Hotel „Neurivier”. Farkas și P. Heves, medic de regiment, din Brașov. B. Payer, director, M. Balla, controlor și Dr. Pasteiner, profesor, din Budapesta. Roskoványi, voluntar, din Mediaș. Fis her, din Hamburg. Bauman, din Sebeșul-săseș, Verzár, Bettelheim, Fischhof și Schröder, din Viena, toți comercianți. Hotel „Habermann”. O. Kukavica, din Focca. F. Süthler, pelerin, din Rînnic

Preșianea atmosf. în mm. (Mediul lunar 724.4)

Table with 4 columns: Observat, Diferența din presiun, Temperatura după Celsius, Maximal și minimal de temperatură, Direcția vîntului

Din țeară 3 Iunie n. 3 care dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiun. atmosf. în mm., Temperatura Celsius, Vîntul

Sosiți în Sibiu.

Hotel „Neurivier”. Farkas și P. Heves, medic de regiment, din Brașov. B. Payer, director, M. Balla, controlor și Dr. Pasteiner, profesor, din Budapesta. Roskoványi, voluntar, din Mediaș. Fis her, din Hamburg. Bauman, din Sebeșul-săseș, Verzár, Bettelheim, Fischhof și Schröder, din Viena, toți comercianți. Hotel „Habermann”. O. Kukavica, din Focca. F. Süthler, pelerin, din Rînnic

Table with 4 columns: Sămînțe, Calitatea per hect., Prețul per 100 chilo., etc.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sămînțe vechi ori noue, Calitatea per hect., Prețul per 100 chilo., etc.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sămînțe vechi ori noue, Calitatea per hect., Prețul per 100 chilo., etc.

Cursul pieței din Sibiu.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Hărtie-monetă română, Lire turcești, etc.

Bursa de Budapesta.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Renta de aur ung., Bonari rurale ung., etc.

Bursa de Viena.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Renta de aur ung., Bonari rurale ung., etc.

Bursa de București.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Renta rom. per 1875, Oblig. de stat. C. F. R., etc.

Prețul mărfurilor

Table with 2 columns: Location, Price. Includes Piața din Brașov, Piața din Făgăraș, etc.

Sosiți în Sibiu.

Hotel „Neurivier”. Farkas și P. Heves, medic de regiment, din Brașov. B. Payer, director, M. Balla, controlor și Dr. Pasteiner, profesor, din Budapesta. Roskoványi, voluntar, din Mediaș. Fis her, din Hamburg. Bauman, din Sebeșul-săseș, Verzár, Bettelheim, Fischhof și Schröder, din Viena, toți comercianți. Hotel „Habermann”. O. Kukavica, din Focca. F. Süthler, pelerin, din Rînnic

Pentru redacție responsabil: În absența dlui Andreiu Bălțes domnul Ioan Ciocnea.

Nr. 1825/1893.

[1857] 1-2

Concurs.

Prin aceasta se scrie concurs la catedra de desen de la gimnaziul și celelalte institute gr-cat. rom. din Blaj.

Cu catedra aceasta e împreunat un salariu anual de 600 fl. v. a. adică (șese sute floreni val. austr.) solvinzi în rate lunare decursive începând din 1 Septembrie 1893.

Suplicile se se adreseze veneratului consistor metropolitan până cel mult în 15 Iulie 1893, însoțite de cartea de botez și de documentele care arată calificațiunea și serviciile de până acum ale concurentului.

Blaj, din ședința consistorială ținută în 3 Iunie 1893.

Ioan M. Moldovan, vicar metropolitan.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de contabil la „Crisana”, societate de economii și credit în Brad, se scrie concurs cu termenul până la 25 Iunie st. n. a. c.

Salariul este: 600 fl. v. a. anual și se va solvi în rate lunare anticipative.

Petentii își vor așterne rugărilor direcțiunii, având să producă documente că sunt în stare a conduce afacerile de comptabilitate, eventual că au mai fost aplicați la vre-o bancă acreditată.

Alesul va depune o cautiune de 200 fl. v. a. în bani, ori în hârtii de valoare la casa societății, și cu 1 Iulie st. n. a. c. își va ocupa postul.

Brad, la 8 Iunie 1893.

[1870] 1-1

Direcțiunea.

Pe vreme bună sau urită!

Mercuri, 14 Iunie n. se va deschide Veranda cea nouă din grădina cafelei Habermann,

ear' în cas de vreme prielnică — va cânta capela regimentului dela 6 oare încolo.

Intrări la verandă: strada Morii nr. 4, prin parcul orașenesc, prin casele Habermann și chiar prin cafelea însași.

[1882] 1-2

Legea veterinară.

Atât primăriile comunale, cât și fiecare econom au trebuință să cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare populară a legii amintite.

Învățătorul Munteanu

împărtășește economilor cele mai de lipsă cunoștințe despre

LEGEA VETERINARĂ

și BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dinșii la sfat în lungile seri ale iernii.

De

Tormay Béla.

(134 pag. mari)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postal 35 cr.) și se poate cumpăra dela

Institutul Tipografic în Sibiu.

Institut tipografic în Sibiu.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la Institutul Tipografic în Sibiu

MEMORIALUL

arhiepiscopului și metropolitului Andrei baron de Șaguna

sau luptele naționale-politice ale Românilor

1846—1873

de

NICOLAE POPEA,

archimandrit-vicar arhiepiscopesc.

Tomul I.

Prețul 1 fl. 30 cr.

INSTITUT TIPOGRAFIC ÎN SIBIU.

Se află de vânzare:

Plicuri oficiale

adresate: direcțiunii financiare, — oficiului de dare r. u., — tribunalului reg. ca judecătoria a cărților funduare, — scaunului orfanal comitatens, — primăriei comunale, — judecătoriai cercuale, — protopretorului cercual.

község elöljáróságától.

Sz.

A tekintetes

megyei árvaszéknek

Hivatalból.

Portomentes.

ügyben.

100 bucăți 50 cr.

mărimina 14 X 21 1/2

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1-a Maiu 1893.

Table with multiple columns and rows showing train schedules for routes: Budapesta-Predeal, Budapesta, gara de vest - Rușava - Vercerova, Copșa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș, Cuerdia - Oșorhei - Regh-săs., Ghiriș - Turda, Sighișoara - Odorhei, Simeria (Piski) - Petroșeni - Lupeni, Simeria (Piski) - Hunedoara, Brașov - Zernesoi, Brașov - Chezdi-Oșorhei, Arad - Timișoara, Murș-Ludos - Bistrița, Careii-mari - Zelău.

Nota: Oarele însemnate în stângă stațiilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. Numerii încadrați cu linii groase însemnează oarele de noapte.